



## 看法

俄罗斯为省钱  
主动出卖间谍

据俄罗斯新闻网6月30日报道,俄美间谍丑闻爆发后西方媒体竞相猜测美国特工机关为何、如何突然逮捕10名间谍,意大利报纸甚至认为,这些被美国长期监视的间谍可能被俄罗斯主动出卖,主要目的是为了节约过于庞大的开销。

意大利《新闻报》6月30日猜测称,莫斯科可能主动向美国联邦调查局出卖了自己的间谍,原因是他们的花销过于庞大。文章指出:在普京和梅德韦杰夫重新打开‘丝绸之路’,允许向驻守在阿富汗的北约军队运送武器和弹药的时候,美国联邦调查局独立自主破坏曾经的俄罗斯间谍组织似乎不太可能。更有可能的是,他们成为了莫斯科送给美国的礼物。”

意大利报纸认为,潜伏在美国的俄罗斯间谍已经不再对前苏联的记忆,不可能不知道克格勃已经不复存在,毕竟除了毒伞之外,他们手中还曾经有过手机武器,同样能杀死敌间谍。他们可能是真正“沉睡中的间谍”,等待着被唤醒,然后动身执行任务。现在的问题在于谁为他们付钱,他们每月得到的薪水不是卢布,而是美元,这意味着在莫斯科仍然有人在专门负责为他们提供经费,哪怕是“沉睡中的间谍”还在大吃大喝。或许,正是为了节约资金,莫斯科才把他们泄露出去。 综合

美借助间谍案  
刻意分化梅普

关于间谍案件和俄罗斯2012年的总统选举的关系,莫斯科的外交政策专栏作家斯托探(音)认为,这一事件可能会影响梅德韦杰夫2012年的总统选举,梅德韦杰夫在受到奥巴马的热情接待以后,立即迎来当头一棒,这表明梅德韦杰夫不够强硬,不像普京那样经验丰富。

还有外媒猜测,这一次的间谍案是美国刻意为了分化梅普组合而出招。 综合

美称不会因此  
驱逐俄外交官

据新华社电 美国国务院30日表示,美国目前没有驱逐和间谍事件有关的俄罗斯驻美外交官的计划。

国务院发言人菲利普·克劳利在例行记者会上说,美国和俄罗斯政府官员一直就此事件保持联系,奥巴马政府希望双边关系不受这一事件的影响。他认为美国不会因此驱逐俄罗斯在美国的外交官。

美国司法部6月28日宣布,联邦调查局日前破获了一个在美国为俄罗斯情报部门招募人员并收集情报的间谍网络,截至目前已有10名嫌疑人被捕。另一在塞浦路斯交保候审的被美国通缉的“俄罗斯间谍”于30日失踪。

俄罗斯总理普京29日在会见到访的美国前总统克林顿时说,希望近年来积极发展的俄美关系不会因间谍风波遭受损失。

美国白宫29日也表示,美国逮捕俄罗斯间谍事件不会影响最近改善的双边关系。

近年来,国际上陆续曝光出一批这样的美女,她们或被控为间谍、或者是实实在在的间谍……她们生活在美国、俄罗斯、以色列等不同的国家,在人们眼中她们或是记者、是教师、也可能是商人……等事发后,她们总是让平时自以为熟悉她们的邻居、朋友大感震惊。

谍影中的  
美女

## ►美国女记者凌志美

朝鲜2009年开庭审理两名美国女记者李丽娜和凌志美一案。朝方先前指控她们涉嫌非法入境并从事“敌对活动”。依据朝鲜法律,从事“敌对活动”或间谍活动可获刑5年至10年。

以色列:  
齐皮·利夫尼

利夫尼一直以政坛铁娘子的形象示人,她曾经的间谍生涯和颇具神秘色彩的私人生活也一直吸引着各方。2009年2月,在媒体曝光的一盒录像带中,利夫尼讲述了自己年轻时担任政府秘密特工的经历。利夫尼称,当时就连与她最亲近的家人也不知道她的间谍身份,并且说自己时刻准备着为祖国杀人。

法国:  
克洛蒂尔德·赖斯

2010年5月,法国女教师克洛蒂尔德·赖斯被伊朗政府释放。现年25岁的赖斯曾在伊朗伊斯法罕科技大学任教5个月,去年7月,她被伊朗当局逮捕。她承认,自己曾向法国驻伊使馆提供有关伊朗总统选举后伊斯法罕地区的骚乱情况。赖斯在审判中承认自己犯下错误,请求原谅和宽恕。

美国:  
萨贝里

2009年5月12日,美国女记者萨贝里获释。萨贝里拥有美国和伊朗两国国籍。她于2003年到伊朗,为美国全国公共广播电台和英国广播公司等媒体工作。2009年1月,伊朗安全部门将萨贝里逮捕,并以间谍罪判处她8年监禁。随后,萨贝里对判决结果提出了上诉。2009年5月11日,伊朗一家法院裁定,将判决结果改成2年监禁,并缓期执行。

美国:  
瓦莱丽·普莱姆

2006年7月,美国中央情报局秘密特工瓦莱丽·普莱姆和她的丈夫约瑟夫·威尔逊向法庭起诉副总统切尼等人,指控他们故意泄露其秘密特工身份,侵害了他们的有关宪法权利,并使普莱姆及其家人的生命处于危险之中。



## 作用

只收集流言闲话  
未传送机密情报

被捕的俄罗斯间谍团伙拥有世界级间谍所需的一切:他们受过良好训练、拥有先进器材、深刻了解美国文化,和精心打造的假身份,但在长达10年的间谍生涯中,他们未曾把什么确实的机密送回国,只是负责收集政治方面的流言和闲话,也许上网搜寻这些资料的效率还会更高。

美国官员说,由于未发现他们把机密情报送回国,所以美国当局没有以间谍罪来指控他们。一些情报专家对俄的做法感到不解,但也有专家认为俄罗斯这么做没有损失,因为这些间谍的邻居搞不好会是能够影响决策的人。

美国官员指出,他们相信这11个被告的间谍大多在俄罗斯出生,而且在假扮新婚夫妇定居美国之前曾受过严格的训练。到了美国后,他们设法同具有不同影响力或知识的美国人取得联系。但他们接到指示不得在政府部门工作,因为莫斯科间谍头目担心他们的掩护身份会在严格的背景调查下被识破。他们奉命向莫斯科提交有关经济问题、美国政府官员、政治家及军务的简报。

被捕的10名俄罗斯间谍中,大部分人住在乡镇地区,他们有的孩子、在当地买房子、从事平凡的工作,与邻居关系非常融洽。其中一名住在郊区蒙特克莱尔的间谍被捕后,邻居纷纷向记者表达他们的震惊。有人表示,他们十分融入当地的乡村生活,还经常向邻居请教两个女儿上学的问题。 综合

被疑骗资助  
假情报交差

国际谍战中,情报人员常用“合法”外交人员身份来掩饰,一旦出事也能以外交豁免权脱身,但今次11名嫌疑间谍,都只是用假身份潜伏的所谓“非法者”,而其规模之大也很罕见。变节到英国的一名前苏联克格勃(KGB)间谍扬言,现可能有多达50对俄罗斯“非法者夫妇”潜伏美国。

## 搜集情报需数十载

“非法者”平民间谍可谓前苏联特产。前苏联1917年上台,与其它国家鲜有外交联系,情报机关于是开始训练特工成为“非法者”,潜伏外国。“非法者”在外国要花多年建立假身份的生活模式,慢慢结识权贵,花上数十载才能搜集到有用情报。

时至今日仍不时传出“非法者”被揭穿身份的消息。爱沙尼亚前年才揭发,政府一名情报高官向一名俄国“非法者”提供情报。

## 吹嘘跟核武专家会面

但“非法者”长居外国,也可能变得只管叹世界,甚至以假情报交差。今次被捕的间谍奉命“美国化”,但他们向俄国申报的开支很挥霍,教育、进餐、送礼开支动辄数以万元计。新泽西州的墨菲更要求拨款买屋,他们向情报部门解释这只是“融入美国社会”的自然发展,因为美国人人都想置业。虽然获可观资助,但法庭文件显示他们水平不高,例如一名间谍向总部声称自己跟一知名银行家多次见面,另一间谍则吹嘘曾跟一名研究破地堡核弹的核武专家会面。另外,联调局调查他们逾10年,除了截取电话电邮,还在其寓所暗藏了偷听器,惟他们毫不察觉。 综合

